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وفاتجبر المصف: المحور الثاني
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:الهدف من المحور 

3

التعرف على المصفوفات

التعرف على أنواع المصفوفات

العمليات الحسابية على المصفوفات وخصائصها

 ةمصفوف( معكوس)التعرف على منقول، محدد، أثر ومقلوب



المصفوفةتعريف -1

 صر وأعمدة تحتوي عناالمنظمة في صفوف الأعداد المصفوفة هي عبارة عن مجموعة من
دة وتعرف بابعادها التي تمثل عدد الصفوف والأعم. أو معاملات تكتب داخل قوسين

 يرمز لها بالرمزAmxn
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أنواع المصفوفات-2
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:المربعةالمصفوفة1)

:يةالسطر المصفوفة2)

:ةالعموديالمصفوفة6)

𝐴3×3 =
1 −1 3
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A1X3 = (5   3   7)

𝐴3×1
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أنواع المصفوفات-2

:ةالقطريالمصفوفة1)

:الوحدةمصفوفة2)

:(ومةالمعد)الصفريةالمصفوفة6)
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أنواع المصفوفات-2

:علويةالالمثلثيةالمصفوفة1)

:فليةالسالمثلثيةالمصفوفة2)

:(ماثلةمت)المتناظرةالمصفوفة6)
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وفاتالعمليات الحسابية على المصف-3

:المصفوفاتجمع1)

: مثال

: خصائص

A+B = B+A

A+(B+C) = (A+B)+C

A+O = A



وفاتالعمليات الحسابية على المصف-3

: إذا كانت لدينا: مثال

𝐴 − 𝐵 = ?

:تالمصفوفاطرح2)



وفاتالعمليات الحسابية على المصف-3

:BوAلدينا المصفوفتين : مثال

:المصفوفات(ضرب)جداء3)
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:بعددمصفوفة(ضرب)جداء1)

:𝝀والعدد Aليكن لدينا المصفوفة 

وفاتالعمليات الحسابية على المصف-3

𝑨𝒎×𝒏 =

𝒂𝟏𝟏 ⋯ 𝒂𝟏𝒏
⋮ ⋱ ⋮

𝒂𝒎𝟏 ⋯ 𝒂𝒎𝒏

𝝀 × 𝑨 =
𝝀𝒂𝟏𝟏 ⋯ 𝝀𝒂𝟏𝒏
⋮ ⋱ ⋮

𝝀𝒂𝒎𝟏 ⋯ 𝝀𝒂𝒎𝒏

:في جميع عناصر المصفوفة𝝀ضرب العدد 
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Transpositionمنقول مصفوفة -4

نتحصل عليها بقلب الصفوف إلى أعمدة والعكس بالعكس

نرمز لها بالرمز𝐴𝑡

 (:1)مثال

 (:2)مثال



Trace of matrixأثر مصفوفة -5

هو مجموع عناصرها الواقعة على القطر الرئيس ي

𝑡𝑟𝑎𝑐𝑒 (𝐴) = ෍

𝑖=1

𝑛

𝑎𝑖𝑖

مثال:



Determinantالمحددات -6

 لكل مصفوفة مربعةA محدد المصفوفةمعروف باسم ( ثابت)رقم يوجد

 يرمز له بـdet A بالرمز أو يرمز له𝐴

 المحدد فك عملية ايجاد قيمة المحدد تعرف باسم حساب أو

:  2X2قيمة محدد مصفوفة ذات أبعاد حساب 6-1

للمصفوفةالقطر الآخر جداء عناصر القطر الرئيس ي مع طرحها من جداء عناصر 

مثال:



Determinantالمحددات -6

:  3X3قيمة محدد مصفوفة ذات أبعاد حساب 6-2

(:Sarrus Methodطريقة ساروس )الشعاعية الطريقة 

لتكن لدينا: مثال
1 2 3

4 5 6

7 8 9

A

 
 

  
 
 

1 2 3

det( ) 4 5 6 (1*5*9) (2*6*7) (3*4*8) (7*5*3) (8*6*1) (9*4*2) 0

2

7 8

1

9

4 5

7 8

A        



Determinantالمحددات -6

مصفوفةقيمة محدد حساب 6-2

(:توسيع المحدد)طريقة لابلاس 

:يُحسب كالتالي i، فإن محددها عند التوسع حسب الصف nxnمصفوفة من الرتبة   Aإذا كانت 

 
1

det( ) ( 1) .det( )
n i j

ij ijj
A a M


 

لتكن لدينا: مثال
1 2 3

4 5 6

7 8 9

A

 
 

  
 
 

:باستخدام قاعدة لابلاس عند التوسع حسب الصف الأول 

 5 6 4 6 4 5
det( ) 1. 2. 3.

8 9 7 9 7 8
A     det( ) 1.( 3) 2.( 6) 3.( 3) 0A       



Adjugate Matrixالمصفوفة المرافقة -7

Adj"المرافقة، فإن المصفوفة n×nمصفوفة مربعة من الرتبة   Aإذا كانت  (A) " هي منقول

Cof( "Cofactor Matrix)مصفوفة العوامل المساعدة  (A)( "مصفوفة المرافقات الجبرية .)أي:

 ( ) ( ( ))TAdj A Cof A

 

( )

e f d f d e

h i g i g h
a b c

b c a c a b
A d e f cof A

h i g i g h
g h i

b c a c a b

e f d f d e

 
 
 

   
         
   

 
 

  

  

 





) :الصيغةباستخدام aijنحسب المرافق الجبري لكل عنصر  1) det( )i j

ij ijC M 



Adjugate Matrixالمصفوفة المرافقة -7

1 0 1

2 0 2

1 2 2

A

 
 

  
 
 



0 2 2 2 2 0

2 2 1 2 1 2

0 1 1 1 1 0
( )

2 2 1 2 1 2

0 1 1 1 1 0

0 2 2 2 2 0

cof A

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 





4 2 2

2 1 2

0 0 0

  
 

  
 
 

( ) ( ( ))TAdj A Cof A

4 2 0

( ) 2 1 0

0 0 0

Adj A

 
 

   
 
 



Inverse Matrixالعكسية المصفوفة -8

.  (Identity Matrix)هي مصفوفة إذا ضُربت في المصفوفة الأصلية تعطي مصفوفة الوحدة 

:وتحقق العلاقة التالية𝐴−1بالرمز مصفوفة فإن معكوسها يرمز له 𝐴فإذا كانت 

 ( 1) ( 1). .A A A A I  

:يتم حساب معكوس المصفوفة باستخدام الصيغة التالية

1 ( ) 1
( )

det( ) det( )

Adj A
A Adj A

A A

  



لـلمصفوفة لنحسب المصفوفة العكسية : مثال

Inverse Matrixالعكسية المصفوفة -8

 3 1 1

0 0 2

1 2 2

A

 
 

  
 
 

 3 1 1

det( ) 0 0 2 10

1 2 2

A A   

 4 2 0 4 2 2

( ) 0 5 5 ( ( )) ( ) 2 5 6

2 6 0 0 6 0

TCof A Cof A Adj A

    
   

        
       

 

1

4 0 2 0.4 0 0.2
1

2 5 6 0.2 0.5 0.6
10

0 5 0 0 0.5 0

A

    
   

              


